



ПРАВИТЕЛЬСТВО

Спрос будет жесткий

Вопросы комплексной модернизации инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства обсуждены вчера на Республиканском штабе по реализации предвыборной программы Главы государства под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова.

Министр национальной экономики Аликбек Куантыров доложил, что посредством внедрения программы «Тариф в обмен на инвестиции», разработанной по поручению Президента, износ сетей электро-, тепло-, водоснабжения и водоотведения по республике планируется снизить в среднем на 20 процентов. Это позволит повысить качество предоставляемых гражданам услуг и уменьшить количество аварийных отключений.

Для этого требуется отремонтировать более 145 тысяч километров инженерных сетей. В этой связи в текущем году предусматривается поэтапное изменение тарифов на услуги ЖКХ с учетом социально-экономической ситуации в регионах. Благодаря чему уже в этом году планируется отремонтировать свыше 5 тысяч километров инженерных сетей и повысить зарплату работникам сферы ЖКХ.

Как отметил министр индустрии и инфраструктурного развития Марат Карабаев, для снижения затрат малообеспеченных граждан на коммунальные услуги предусмотрено частичное возмещение расходов в рамках оказываемой государством жилищной помощи. В конце прошлого года были внесены изменения, которые увеличивают сумму компенсации и круг лиц, претендующих на нее. По итогам 1-го квартала 2023 года жилищная помощь оказана 17 тысячам семей, более чем на 372 миллиона тенге.

Министр энергетики Алмасадлам Саткалиев доложил, что совместно со Всемирным банком и международной компанией KPMG проведен технический аудит 56 теплостанций республики. По итогам составлен рейтинг, отражающий их техническое состояние и основные технико-экономические показатели. К концу текущего месяца завершится подготовка всеобъемлющего отчета с планом мероприятий по капитальному ремонту.

О работе по ремонту инфраструктуры ЖКХ, проводимой в регионах, доложили акимы Костанайской области Кумар Аксакалов, Карагандинской области – Ермаганбет Булекпаев, Акмолинской области – Еркем Маржикпаев.

Премьер-Министр подчеркнул, что, учитывая

проблемы отрасли, Глава государства поручил реализовать программу «Тариф в обмен на инвестиции», направленную на модернизацию и капитальный ремонт всей системы жизнеобеспечения страны.

— Для этого мы приняли законодательные поправки и нормативные правовые акты. Ранее мы не могли корректировать инвестиционные программы и тарифы субъектов естественных монополий. Теперь это возможно, — сказал Аликсан Смаилов.

При этом он указал, что коммунальные предприятия медленно готовят необходимую документацию для корректировки тарифа и начала процесса модернизации.

— Затягивание данного процесса недопустимо. Нам важно оперативно начать капитальный ремонт сетей и станций. Это первоочередная задача. Особенно это актуально для северных регионов, где короткий строительный сезон и раннее начало отопительного периода, — отметил Премьер-Министр.

Глава Правительства подчеркнул, что сложившаяся ситуация — упущение со стороны Министерства национальной экономики. В этой связи Аликсан Смаилов сделал устное замечание главе ведомства Аликбеку Куантырову, а также объявил выговор председателю Комитета по регулированию естественных монополий Асану Дарбаеву за недостаточную координационную работу.

— Вы знаете, что со стороны Президента и населения на регулярной основе мы слышим справедливую критику в отношении качества оказываемых услуг. Нельзя допустить аварийной ситуации прошлой зимы в предстоящем отопительном сезоне. Спрос будет жесткий, — сказал Аликсан Смаилов.

В заключение Премьер-Министр поручил оперативно организовать внесение заявок коммунальных предприятий на корректировку тарифа с целью модернизации инфраструктуры, до конца июня завершить проведение технического обследования тепловых сетей для их ремонта, а также обеспечить до конца года разработку проектно-сметной документации по строительству монтажным работам, запланированным на 2024 год.

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Стартовал конкурс юных математиков

Вчера в Кызылорде стартовал международный конкурс молодых математиков на призы академика Национальной академии наук Казахстана Аскара Жумадильдаева. Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с академиком, который специально приехал в регион и возглавляет жюри конкурса.

— Прежде всего, выражаю искреннюю признательность и казахстанской Ассоциации учителей математики за активное участие в проведении конкурса на высоком уровне. Впервые по вашей инициативе он был организован на международном уровне в 2019 году. В прошлом году во время встречи с активной молодежью, я принял решение о проведении конкурса на областном и международном уровнях. Сегодня в городе собралась талантливая молодежь, прошедшая жесткий отбор. Надеюсь, что этот конкурс будет способствовать повышению уровня знаний молодежи, укреплению дружеских взаимоотношений, — сказал глава региона.

А.Жумадильдаев поблагодарил акима области за поддержку в проведении конкурса.

Отметим, что на конкурс подано около 1700 заявок. Помимо участников из всех регионов страны зарегистрированы представители из Кыргызстана, Узбекистана и Российской Федерации. По итогам отбора 100 участников прошли на ито-

вый этап. Ставший традиционным конкурс проводится с 2014 года.

На сегодня из 295 организаций образования области 47 работают по естественно-математическому направлению. Всего в регионе работают 1 627 учителей математики. В целях поддержки молодежи и квалифицированных специалистов в рамках национального проекта «Комфортная школа» в ближайшие три года в области будет построена 21 школа на 15 100 мест. В этом году начнется строительство десяти школ.



Кроме того, при поддержке Главы государства Касым-Жомарта Токаева, по предложению акимата области в Кызылорде в перечень школ, финансируемых за счет средств «Фонда поддержки образования», включен проект строительства физико-математической школы-интерната для одаренных детей на 400 мест с общежитием на 300 мест. В этот список также внесены проекты по завершению строительства еще четырех школ по региону, сообщает пресс-служба акимата области.



РЕФОРМЫ – В ЖИЗНЬ

Повышая качество жизни граждан

Двадцатого апреля 2023 года Президентом РК Касым-Жомартом Токаевым был подписан Социальный кодекс РК. Это один из важнейших документов, который установит базовые социальные права казахстанцев — от рождения до старости и повысит качество жизни граждан. О нововведениях и ключевых направлениях Социального кодекса рассказывает заместитель руководителя областного департамента Комитета труда и социальной защиты Тореахмет Жолымбетов.

— Социальный кодекс Казахстана можно назвать первым на пространстве СНГ цельным социальным документом, который будет внедрен в практику. Основная его цель — консолидация в одном документе всех норм действующего законодательства

в этой области для облегчения понимания населением. Социальный кодекс вступит в силу с 1 июля 2023 года. На сегодня действует 17 законов, касающихся социального обеспечения. Все нормы этих законодательств будут объединены и охвачены Со-

циальным кодексом. Он включает весь жизненный цикл человека. Так, соцподдержка от рождения до совершеннолетия, занятость в трудоспособном возрасте, безопасность труда, мероприятия соцстрахования, социальная помощь при наступлении трудной жизненной ситуации, а также содействие в пожилом возрасте теперь регулируются одним документом.

В Социальном кодексе есть ряд основных нововведений, первое из которых Цифровая карта семьи. Это персональная база данных семей в нашей стране. Она формируется на основе современных информационных систем государственных органов. Цель семейной карты —

обеспечение равного доступа населения к системе государственной поддержки. Поэтому в Социальном кодексе, во-первых, обозначили цифровую карту как инструмент определения среднесрочных и долгосрочных задач и направлений государственной социальной политики. То есть, государство не только определяет, кому, когда, какая помощь нужна, но и предотвращает социальные риски. Во-вторых, карта служит электронным вестником, который сообщает, какие виды господдержки имеют право получать семьи или ее члены, исходя из их социального статуса и степени благосостояния. Такая информация направляется госорганом каждой

семье в виде SMS-сообщения. В-третьих, господдержка ведется в проактивном формате. Это означает, что социальные выплаты и помощь гражданам назначаются на основе данных в информационных системах. Действующие бумажные документы выводятся из системы поэтапно. SMS-сообщение рассылается ежедневно, изучая цифровую информацию о каждой семье. Конечно, могут случаться ошибки. Это связано с тем, что данные в какой-то информационной системе будут старые или не будет информации о семье из-за того, что оцифровка в той или иной отрасли началась слишком поздно.

→ стр.2

В номере

SEITHAN-CUP:
ПЬЕДЕСТАЛ – НАШ

Команда «Ақмешіт-Кызылорда», сформированная из работников СМИ области, выиграла в Алматы главный приз II республиканского мини-футбольного турнира.

МОЙ УЖАСНЫЙ
ВЫПУСКНОЙ

Скоро в школах прозвучит последний звонок, затем состоится самое значимое событие для юношей и девушек – выпускной бал, являющийся своеобразной ступенькой во взрослую жизнь.

ПОДПИСКА
НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2023 г.

В ГАЗЕТЕ
«КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ»
ВСЕ НОВОСТИ РЕГИОНА

ПОДПИШИСЬ И ТЫ!

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ

Для физических лиц
3500 тенге
(индекс – 65461).

Для юридических лиц
4500 тенге
(индекс – 15461).

СЕМЬЯ

Счастье, которое сам создаешь...

Семья Кожабековых — одна из известных образцовых семей в области. Творческий семейный коллектив трижды был призером регионального этапа национального конкурса «Мерейлі отбасы», а в 2021 году занял второе место на республиканском туре. Семь лет назад семейному ансамблю было присвоено почетное звание «народный».

История этого большого, дружного и талантливого коллектива неразрывно связана с музыкой на протяжении трех поколений. Глава семейства Рустембек основал ансамбль в 2012 году. Этому решению предшествовал долгий путь творческого становления и музыкальный опыт художественного руководителя. В музыку 55-летний Рустембек ага пошел по стопам мамы, которая не только виртуозно играла на доброе, но и хорошо пела. Свою лепту в становление будущего музыканта вложил первый наставник в Сырдарьинской музыкальной школе Адил Аналбаев. Под его чутким руководством юный Кожабеков освоил все тонкости игры на доброе.

Он получил профессиональное музыкальное образование в Джекказганском культурно-просветительском училище. Трудовой путь начал в Сырдарьинском райотделе культуры, куда его пригласил заведующим передвижным клубом. Позже руководил домами культуры имени С.Майкановой, М.Ералиевой, аула Абай. Сейчас Р.Кожабеков возглавляет Дом культуры пригородного населенного пункта Кызылжарма. Долгие годы ху-

дожественным руководителем здесь работает его любимая супруга, баянистка Куаныш Мырзабаева. Она родом из Жанакорганского района. Главная опора и верная спутница жизни, единомышленница во всех творческих начинаниях, веселая, энергичная и жизнерадостная женщина возглавляет известный в Приаралье и далеко за его пределами ансамбль бабушек «Куаныш». В его составе четырнадцать прекрасных участниц. В этом году этот творческий коллектив отмечает свое десятилетие.

Талантливые родители воспитали не менее творчески одаренных детей. У Кожабековых пять дочерей и двое сыновей. Свое искусство землякам дарят все члены большого семейства. Арман, Ардак, Анель, Адеми, а также самый младший участник ансамбля Шахназар радуют слушателей своим прекрасным исполнением как народных казахских песен, так и произведений многих известных отечественных композиторов. Свои танцевальные композиции представляют Керемет и Нурикама.

В семье Кожабековых невозможно было не полюбить музыку. С самого



раннего детства с утра и до позднего вечера дети жили в атмосфере неподдельной любви родителей к работе.

— Музыка стала смыслом жизни нашей семьи, — отмечает Р.Кожабеков. — Любовь к народной песне, музыке, искусству передалась мне с молоком матери. Эти чувства передалась и нашим детям. Ансамбль — это не только наше любимое занятие, мы приучаем наших детей к сплоченности, дружбе, взаимоуважению.

Творческий путь ансамбля Кожабековых насыщен многочисленными концертами, музыкальными конкурсами, отмечен множественными наградами.

Не перестают удивлять своими достижениями дети. Куаныш поделилась с очередной радостной новостью. Их дочь Анель на днях завоевала первое место на VII-м Международном конкурсе детского творчества «Жарык жұлдыз» в жанре «вокал».

По традиции каждый год в День семьи ансамбль Кожабековых выступает перед земляками с отчетным концертом. В этом году он прошел в городском парке культуры и отдыха. Творчество образцовой семьи по душе ее верным зрителям, не переставшим восторгаться рукоплескать своим кумирам.

Боатагоз АЖАРБАЕВА

ОБЩЕСТВО

Семья – главная ценность

О плане мероприятий, приуроченных к Международному Дню семьи и конкурсе «Мерейлі отбасы», на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель аппарата акима области Шахмардан Байманов.

Как отмечено, в области утвержден план мероприятий, приуроченных к Международному Дню семьи. В него включены 25 общественно-массовых, культурно-массовых, просветительско-интеллектуальных, научно-познавательных и спортивных мероприятий. В частности, пройдут семейная эстафета, областной форум молодых семей, республиканский конкурс семейных ансамблей и другие. Кроме того, пройдут встречи с участниками и победителями национального конкурса «Мерейлі отбасы», с другими образцовыми семьями.

Как уже сообщалось, в честь Международного Дня семьи в социальных сетях стартовал специальный флешмоб по популяризации семейных ценностей. Для участия в нем необходимо ввести хэштег «#Отбасым» на различных социальных платформах, можно делиться яркими семейными фотографиями, рассказывать истории о том, какой представляешь свою семью в будущем и так далее.

Для укрепления семейных ценностей и традиций в 2013 году во второе воскресенье сентября казахстанцы стали от-



мечать День семьи. А с 2014 года стали проводить национальный конкурс «Мерейлі отбасы», в котором за эти годы приняло участие около 1900 семей области. Основные его участники – люди труда, представители образования, культуры и искусства, сельского хозяйства. С 2021 года победители отборочных этапов каждого регионального конкурса удостоиваются звания лауреатов национального конкурса «Мерейлі отбасы» (предусмотрена премия в размере пяти миллионов тенге).

Конкурс «Мерейлі отбасы» имеет большое значение в воспитании и возрождении семейных, нравственных, духовных ценностей. Он направлен на популяризацию положительного образа семьи и повышение ее статуса. Конкурс состоит из нескольких этапов – районного и городского, областного и республиканского. Для участия в нем необходимо представить документы в отделы общественного развития местных исполнительных органов. Прием документов начался 15 мая и продлится до 15 июня.

Динара ЕЛИБАЕВА

ТЕХНОЛОГИИ

В пригородном ауле Бирказан представители ТОО «Искер-М» уже сажают дыни и арбузы на участке площадью 23 гектара. В прошлом году эта земля была выделена хозяйству в аренду на пять лет городским акиматом. Любый желающий может приехать сюда, а агрономы товарищества поделятся своим опытом о том, как вырастить урожай, применяя влагосберегающие технологии.

– Мы пять лет выращиваем дыни, арбузы, кукурузу, тыкву, разные овощи, используя капельное орошение. В этом деле накопили большой опыт, – говорит главный агроном ТОО «Искер-М» Арыстанбек Шайменов. – Если капельное орошение станет масштабным государственным проектом, с учетом вложения частных инвестиций, то Кызылорда можно полностью обеспечить разными овощами и фруктами и превратить ее в зеленую долину. Но, если государство не поможет, то влагосберегающие технологии будут применять только такие энтузиасты, как мы, которые вкладывают в дело свои

сбережения и кредиты, не опираясь на господдержку.

В 2016 году ТОО «Искер-М» совместно с голландской компанией – разработчиком и носителем передовых агротехнологий мирового уровня «Rijk Zwaan», начало внедрять капельное орошение для выращивания дыни. Сейчас у товарищества все автоматизировано, даже полив осуществляется посредством интернета. Агрономы хозяйства провели адаптацию семян дыни многих мировых брендов – испанской, немецкой, японской и голландской селекций. Всего районировано 12 сортов дынь и арбузов.

– Маловодье на Сырдарье заста-

Капли воды и разумности

вило нас всерьез задуматься о том, что речную воду нужно рационально использовать, – отмечает А.Шайменов. – Применяем только капельное орошение, которое позволяет экономить воду в десятки раз. Кто-то из бахчеводов считает такой способ затратным, но ведь сейчас для выращивания любой продукции нет ничего дешевого. Все подорожало – техника, электричество, удобрения, семена и прочее. Но, используя капельный метод орошения, можно быть уверенным в том, что затраты окупятся в несколько раз. И не надо ждть большую воду, чтобы вырастить урожай.

В другом пригородном хозяйстве «Умит», расположенном в ауле Айнаколь, применяют капельное орошение для выращивания картофеля на участке площадью восемь гектаров. Ежегодно собирают до 200 тонн картофеля, средняя урожайность здесь состав-



ляет не менее 250 центнеров. Одно время часть урожая сдавали в СПК «Байконыр».

Всего в пригородной зоне Кызылорды насчитывается более 700 фермерских и крестьянских хозяйств. Каждый год сельхозпроизводители выращивают на десятки тысяч гектарах рис, озимую пшеницу, овес, кукурузу, сою, сафлор, люцерну, сорго, картофель, овощи и бахчевые культуры.

Мира ЖАКИБАЕВА

ВЕТЕРИНАРИЯ

В области для предотвращения вспышек заболеваний сельскохозяйственных животных и поддержания стабильной эпизоотической ситуации своевременно принимаются соответствующие ветеринарные меры. Специалисты проводят всю необходимую для этого работу. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель областного управления ветеринарии Шахмардан Койшыбаев.

Не откладывая в долгий ящик

В нынешнем году для профилактики 14 инфекционных заболеваний, признанных особо опасными, выделено 6973,5 тысячи доз ветеринарных препаратов. Из них за четыре месяца использовано 1579,3 тысячи. В регионе регулярно проводятся профилактические работы и диагностические обследования животных. Приобретено 707,4 тысячи доз ветеринарных препаратов, предназначенных для профилактики шести различных энзоотических заболеваний. Выявлен 101 случай заражения бруцеллезом среди крупного и мелкого рогатого скота. Больные животные уничтожены согласно санитарным нормам. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года общее поголовье скота увеличилось на 3,8 процента.

Всего в регионе насчитыва-

ется восемь ветеринарных станций и 139 ветпунктов. В текущем году предусмотрено 50-процентная надбавка к месячной заработной плате 635 ветеринарам. В настоящее время должностные оклады выросли от 100 тысяч до 285 тысяч тенге в зависимости от занимаемой должности.

В области сохраняется стабильная эпизоотическая ситуация без регистрации особо опасных заболеваний. Управлением проводится соответствующая работа по строительству скотомогильников по типовому проекту. На сегодня по области насчитывается 146 скотомогильников, из них 90 соответствуют ветеринарно-санитарным требованиям. В текущем году по области на строительство скотомогильников выделено 60,2 миллиона тенге.

Замира АЛИШЕРОВА

«AMANAT CUP»

Турнир собрал друзей

Подведены итоги XXI республиканского дебатного турнира «AMANAT CUP», определены обладатели Кубка. В турнире, проходившем в Алматы, приняли участие 60 дебатных команд.

На церемонии награждения присутствовали секретарь партии AMANAT Даулет Карибек, общественные активисты, болельщики.

– Думаю, что на этом турнире вы, прежде всего, нашли хороших друзей и единомышленников. В дальнейшем все это принесет свои плоды и повлияет на ваше личностное развитие. Поздравляю победившие команды. А те, кто не смог взойти на пьедестал почета, еще раз потренируйтесь и, надеюсь, в следующий раз покажут себя лучше, – сказал Д.Карибек.

Председатель молодежного крыла «Жастар рухы» при партии AMANAT Нуржан Жетписбаев поздравил всех участников дебатов с завершением масштабного турнира и пожелал им удачи.

По итогам дебатных игр Кубок XXI республиканского дебатного турнира казахской лиги «AMANAT CUP» завоевала команда «Amanatka kyanat jasama» из Кызылординской области (Абылайхан Палмаганбет, Даулет Естанов). Второе место заняла команда «Дулат» (Алматы), третье – «Али Шарипов» (Алматы).

В русской лиге первое место заняла алматинская команда «Не Кағанат, но тоже дешёво», второе место – «Диана и Галымжан», третье – «Карфаген должен быть разрушен».

Кроме того, в номинации «Самый лучший спикер» в казахской лиге приза удостоены Калдыгали Турақбай (Мангистауская область) и в русской лиге Артем Посвеженский (Алматы). В номинации «Лучший спикер» отмечены Алибек Сандыбек из казахской лиги и Адильбек Рамазанов из русской лиги. Арайлым Абдукаримов и Жаксылык Бекхан победили в номинации «Лучший судья».

Дебатный турнир проводится молодежным крылом «Жастар рухы» уже более десяти лет, сообщает пресс-служба акима области.



РЕФОРМЫ – В ЖИЗНЬ

Повышая качество жизни граждан

← стр. 1 Например, цифровизация ЗАГСa началась в 2008 году, и с этого времени в базу были включены данные детей, родившихся с этого года. Поэтому граждане могут подтвердить такие ошибки через местные центры обслуживания населения и внести изменения в цифровую карту. Сейчас Министерство цифрового развития готовит сервисное приложение, которое позволит исправить подобные ошибки. По окончании этой работы изменения можно будет внести, позвонив по мобильному телефону.

Изменения коснулись и медико-социальной экспертизы. В рамках Социального кодекса законодательно закреплён заочный или проактивный формат установления инвалидности. При проактивном формате установления инвалидности человеку достаточно будет обратиться только в поликлинику без хождений по другим учреждениям. При этом экспертиза, назначение положенных соцвыплат и услуг проводится без участия заявителя автоматически, на основе данных информационных систем Минздрава РК. К экспертизе будут привлекаться опытные практикующие врачи для назначения эффективных мер реабилитации с учетом ранее оказанных гражданам видов медицинской помощи. Будет создан Единый реестр независимых экспертов, куда на конкурсной основе будут отобраны специалисты с учетом уровня квалификации и стажа работы.

В Социальном кодексе усилены меры поддержки семей с детьми. Следует отметить, что действующая система поддержки этой категории соответствует междуна-

родным стандартам. Точнее говоря, существуют выплаты, связанные с беременностью и родами, рождением ребенка, уходом за ним; пособия многодетным семьям, матерям, родившим шесть и более детей, и семьям, имеющим детей-инвалидов; малообеспеченным семьям оказывают адресную социальную помощь. В Социальном кодексе предусмотрено изменение основных параметров выплат с сохранением существующей системы соцподдержки семей с детьми. Новые параметры предполагают расширение масштабов господдержки семей. В частности, по поручению Главы государства с 2024 года половина инвестиционного дохода Национального фонда начнет передаваться детям до 18 лет. Этот шаг станет дополнительной поддержкой, как стартовый капитал, который даст путевку в жизнь детям по достижении ими совершеннолетия.

В рамках исполнения поручения Президента РК период выплаты госпособия и соцвыплат по уходу за ребенком увеличился с одного года до полутора лет. Эти выплаты получат по республике 760 тысяч семей с детьми, родившимися с 1 января 2023 года и в прошлом году, но не достигшими 1,5 лет. Все эти услуги предоставляются получателям в проактивном формате. Выплаты по уходу за ребенком выплачиваются неработающим матерям из республиканского бюджета, а работающим матерям – из государственного фонда социального страхования. По области на 1 мая 2023 года количество получателей достигло 19,6 тысячи, из них 3,5 тысячи получают пособия из бюджета в размере от 19,9 тысячи до 30,7 тысячи тенге в зависимости

от количества детей. Более 16,1 тысячи матерей получают социальные выплаты из госфонда соцстрахования в размере 40 процентов от среднемесячного дохода за последние два года. Средний размер выплат составил 48 тысяч тенге.

В Социальном кодексе введено новое понятие – «Награжденные матери». Этот статус будет присваиваться женщинам, награжденным подвесками «Күміс алка», «Алтын алка» или ранее получившим звание



«Мать-героиня», награжденным орденами «Материнская слава» I и II степеней. Предусматривается также дифференциация размера пособия, выплачиваемого награжденным матерям. Сегодня матери, родившие и воспитавшие шесть, семь и более детей, получают пособие в одинаковом размере. Размер пособия для матерей, награжденных подвеской «Алтын алка», орденами «Материнская слава» I и II степеней, имеющих звание «Мать-героиня», то есть родивших и воспитавших семь и более де-

тей, будет повышен до 7,4 МРП. Это пособие будет выплачиваться с 1 июля 2023 года.

В Кодексе уделено особое внимание повышению эффективности пенсионной системы. Действующая система охватывает три поколения пенсионеров. Первое – старшее, куда входят пенсионеры, вышедшие на пенсию до 1 января 1998 года, имеющие полный трудовой стаж. Базовую и трудовую пенсию эта категория граждан получает из госбюджета. Второе – современное поколение. Это граждане, достигшие пенсионного возраста после 1 ян-



варя 1998 года. Из-за трудового стажа до 1 января 1998 года они также получают трудовые и базовые пенсии из госбюджета и накопительную пенсию за счет собственных сбережений.

В ближайшее время основными проблемами пенсионной системы станут уменьшение размера солидарной пенсии лиц, достигших пенсионного возраста, выплачиваемой государством, из-за снижения трудового стажа на 1 января 1998 года, а также недостаточность пенсион-

ных активов у будущих пенсионеров. Поэтому Кодексом предусмотрено в ближайшем пяти лет поэтапное увеличение размера базовой пенсии для пенсионеров нынешнего поколения. Ее минимальный размер будет увеличен с 54 процентов до 70-ти от прожиточного минимума, а высокий – до 120 процентов. В этой связи, начиная с 1 января 2023 года для первой и второй категорий пенсионеров повышен минимальный размер базовой пенсии с 54 до 60 процентов от величины прожиточного минимума. Повышение базовой пенсии будет проводиться до 2028 года, ее размеры по сравнению с 2022 годом повысятся в 1,5 раза. Для граждан, достигших пенсионного возраста, размеры пенсий, назначаемые в зависимости от трудового стажа до 1998 года, начали исчисляться от суммы дохода равного 55-кратному месячному расчетному показателю (ранее 46 МРП). В результате размер средней пенсии в текущем году превысил 120 тысяч тенге, что составляет 50 процентов от средней заработной платы (рассчитанной по уплате обязательных пенсионных взносов). Эти изменения показывают, что пенсионеры нынешнего поколения получают основную часть пенсионных выплат от государства и находятся на полной господдержке.

Третье поколение – будущие пенсионеры. Они выйдут на пенсию после 2038 года. Эта категория граждан будет получать базовую пенсию от государства и пенсию из Единого накопительного фонда за счет средств, которые они накопили. Для будущих пенсионеров, пенсия которых формируется за счет собственных сбережений, с 1 января 2024 года будут введены дополнительные пенсионные взносы со стороны работодателей. Этот взнос формирует базу

для условной накопительной пенсионной системы, предусмотренной действующим законодательством. Таким образом, по достижении пенсионного возраста граждане этой группы, как и нынешние пенсионеры, получат три вида пенсий (базовая пенсия – за счет государства, условно-накопительная пенсия – за счет работодателей, накопительная пенсия – за счет собственных сбережений). Эти меры позволят обеспечить граждан достойной пенсией.

Кроме того, в Социальном кодексе внесены изменения по расширению прав вкладчиков по управлению своими активами. Теперь граждане могут тратить пенсионные накопления, превышающие установленный порог достаточности, только на лечение и приобретение жилья. Вкладчикам также предоставляется право передавать не более 50 процентов пенсионных накоплений компании по управлению и выбрать такое учреждение самостоятельно. При этом следует отметить, что гарантия сохранности пенсионных накоплений государством представляет только той части сбережений, которая находится в ведении Национального банка. А ответственность за сохранность пенсионных накоплений, передаваемых в личное управление, и их доходность несет выбранная вкладчиком компания. Поэтому каждый вкладчик при выборе отдельной компании по управлению должен тщательно учитывать возможные риски.

Таким образом, справедливая социальная политика направлена на создание Справедливого Казахстана. Социальный кодекс станет важным шагом на пути ее успешной реализации.

Боатағаз ЖАРБАЕВА

ПРОФЕССИЯ

Романтик геологоразведки

Труд — один из главных факторов совершенствования человека, а главное в работе — добиваться высокого качества, считает один из опытных сотрудников ТОО «РУ-6» Талгат Койбагаров.

Он родился в Узбекистане, после окончания школы поступил в Ташкентский политехнический институт. В 1990 году после окончания вуза был принят на работу техником-дозиметристом в предприятие «РУ-5». Затем работал аппаратчиком, сменным мастером.

В 2006 году Талгат переехал в Казахстан. К тому времени он имел 15-летний опыт рабо-



ты в урановой отрасли, поэтому проблем с трудоустройством не возникло. В Шиелийском районе начал трудиться в ТОО «РУ-6», которое входит в структуру предприятий АО «НАК

«Казатомпром». Работал аппаратчиком-гидрометаллургом на участке переработки продуктивных растворов (УППР) — одном из производственных подразделений предприятия, где выполняют основные технологические процессы.

Ныне в ТОО «РУ-6» он работает начальником смены УППР, в зоне его пристального внимания — безопасность производства и внедрение рационализаторских предложений. Его вклад неоднократно побеждал в различных профессиональных конкурсах, вносит заметный вклад в реализацию мер, направленных на охрану труда, снижение риска загрязнения окружающей среды, повышение промышленной безопасности и оптимизацию производственных технологий. Все это — результат слаженной и продуктивной работы всей команды.

Как известно, последние годы выдались непростыми из-за пандемии коронавирусной инфекции. Тем не менее, предприятию удалось не только не сбавить привычный рабочий ритм и сохранить стабильность, но и стать по некоторым показателям лидером. И в этом есть немалая заслуга Т.Койбагарова.

На предприятии гидрометаллургом работает сын героя публикации Мерхат. В свободное от работы время отец и сын занимаются легкой атлетикой. Любители бега участвовали в марафонах, которые проводились в Алматы, Кызылорде, Шымкенте и Туркестане.

Талгат — глава счастливой и дружной семьи. Супруга Шафия Жамалова работает дефектологом в школе аула Жансеит. Вместе они воспитали троих сыновей, подрастает внук.

Максут ИБРАШЕВ

ПРОКУРАТУРА

Кредит доверия

По инициативе прокуратуры Казалинского района, при участии компетентных органов оказана поддержка двум гражданам, состоящим на учете в службе пробации.

В рамках проекта «Бастау бизнес» им выделены для реализации бизнес-инициатив безвозмездные гранты по одному миллиону 380 тысяч тенге и вручили сертификаты. По Казалинскому району на пробационном учете состоят 70 человек. В нынешнем году двое граждан трудоустроены на постоянные рабочие места, четверо направлены на общественную работу.

Аяна МОЛДАБАЕВА

«АССАМБЛЕЯ ЖАСТАРЫ»

Шанс заявить о себе

«Мы строим то общество, в котором хотим жить» — эту фразу из нашей беседы с руководителем региональной организации «Ассамблея жастары» Елизаветы Есмаевой можно назвать девизом работы инициативных ребят, которые не первый год принимают активное участие во всех акциях Дома дружбы.



Напомним, в 2021 году на расширенном заседании Совета АНК Президент Касым-Жомарт Токаев поставил задачу сформировать единую молодежную организацию при Ассамблее народа Казахстана. Ею и стала «Ассамблея жастары», в которую были интегрированы молодежные структуры, работающие при АНК. Сегодня «Ассамблея жастары» без ложной скромности — одна из крупнейших и реально работающих молодежных организаций, которые существуют в Казахстане. В нашей области ее с октября 2022 года возглавляет Е.Есмаева.

Чтобы стать частью нашей команды необязательно быть членом этнокультурного объединения, — пояснила она. — Мы работаем со всей молодежью, которая разделяет наши цели и ценности, главные из которых — укрепление единства и согласия как ключевого условия для устойчивого развития Казахстана. В целом мы своей задачей видим создание социальных возможностей для молодежи. Выстраиваем работу, стараясь быть своего рода «ресурсным центром» для активных молодых людей. К примеру, они могут предложить нам свои проекты, а мы поможем их реализовать.

Лиза родом из поселка Шиели. Там и сейчас живет ее дружная интернациональная семья. Девушка учится в Кызылординском университете имени Коркыта ата по специальности «казахский язык и литература».

Не секрет, что участие в различных проектах дает возможность юношам и девушкам раскрыть свой потенциал. К примеру, Лиза принимала участие в проекте «Мың бала», который проводился специально для сельской молодежи и мог служить отличным социальным лифтом для талантливых ребят. Она показала отличные результаты. После этого неоднократно становилась участницей различ-

Инна БЕКЕЕВА

КАК ЖИВЕШЬ, ШКОЛА?

В авангарде образования и науки

Школа-лицей №264 — одна из крупных в Кызылорде. Образовательное учреждение на 1248 мест было сдано в эксплуатацию в 2010 году в рамках государственной программы «100 школ, 100 больниц». Трехэтажное здание построено по типовому проекту в соответствии с современными требованиями. Строительство было начато в 2007 году и обошлось государственной казне в 1,6 миллиарда тенге. Здесь созданы все условия для полноценного учебно-воспитательного процесса. Учебные кабинеты и лаборатории соответствуют современным требованиям, оснащены техническими средствами обучения. Есть актовый зал на 350 мест, большой и малый спортзалы, спортивные площадки для игры в баскетбол и волейбол, отдельные мастерские для девочек и мальчиков, столовая.

В 2016 году школе присвоили имя общественного деятеля Такея Есетова. В 70-80-е годы прошлого века будучи первым руководителем Кызылординской области он внес большую лепту в социально-эко-

номическое развитие региона. Примеры тому — успехи в рисоводстве, рост поголовья скота в животноводстве. Стало уделяться внимание экологическим проблемам Приаралья и духовному возрождению края. Он стал инициатором открытия памятников философу и сказителю Коркыта ата, жырау, акыну и переводчику Турмагамбету Изтлеуову, что в период, когда главенствующей была коммунистическая идеология, было довольно смелым шагом. В этом году в связи со 100-летием Т.Есетова в школе проводятся мероприятия различного формата: конференции, классные часы, встречи.

О том, как в учреждении образования организован учебный процесс, рассказал его директор Бек Тумурзаев.

— Педагогический коллектив школы сотрудничает с университетом имени Коркыта ата, колледжем имени М.Маметовой, центром дополнительного образования «Дарын». Учителя совершенствуют свое мастерство, регулярно проходят курсы повышения квалификации. Наши ученики добиваются высоких результатов в конкурсах научных проектов, предметных олимпиадах, спортивных соревнованиях, творческих состязаниях областного, республиканского уровней. Так, например, в 2021 году призерами двух этапов городских предметных олимпиад стали 11 учащихся 9-11 классов, 14 учащихся 5-6 классов. В нынешнем учебном году пять учеников стали победителями городской олимпиады и один — республиканской.

Есть в школе и своя теплица. Главное преимущество оранжереи — применение в учебном процессе принципа дуального об-

учения, есть возможность наглядно продемонстрировать обучающимся связь между теорией и практикой и, конечно, приобщить их к науке, технологиям. Под началом профессора кафедры естественных наук Кызылординского университета имени Коркыта ата Самалбека Косанова учащиеся старших классов работают над несколькими научными проектами в сфере естественных наук, — рассказал Б.Тумурзаев.

Регулярно обновляется материально-техническая база учебного заведения. Только за последние несколько лет здесь по последнему требованию оборудованы несколько учебных лабораторий. Кабинеты Bioflow, Biomasters, Coworking, обсерватория способствуют творческому развитию школьников. Открыть их удалось благодаря гранту в 34 млн тенге, который школа выиграла в конкурсе «Лучшая школа области» в 2021 году. Обсерватория оснащена необходимым оборудованием, есть телескоп, процессор, спектроскоп, специальная призма и шлем Vive pro 2. Еще одна гордость педагогического коллектива — киностудия, где есть возможности для подготовки качественного видеоконтента. В кабинете Biomaster учащиеся вручную делают различные макеты из пластичных материалов и учатся краеведению. Все это создает прекрасные условия для развития творческих способностей подростков и детей.

Контингент школы составляют дети, проживающие не только в черте города. Кроме расположенных в непосредственной близости от нее новых микрорайонов «Сырдария», «Арай», здесь учатся около 600 школьников из дачных поселков «Сабалак» и «Эдельвейс». В связи с этим руководством школы приходится решать вопросы, связанные с перевозкой детей. Положительно решить проблему помогло участие в проекте «Корни травы». В рамках программы правительства Японии осуществляется финансирование небольших социальных проектов по обеспечению человеческой безопасности в сферах образования, медицины, неправительственных организаций, общественных объединений и фондов. Впервые школа подала заявку на участие в 2021 году.

— Планировалось на грантовые средства доставить в школу автобус марки ПАЗ-32053 и автомобиль «ГАЗель» российского производства. Автобус был доставлен, а вот второй автотранспорт по ряду причин не смогли получить. В связи с этим Посольство Японии в Астане предложило нам снова принять участие в программе на 2023 год. В результате мы получили новый комфортабельный автобус марки «Toyota COASTER» стоимостью 50 миллионов тенге, — поделился радостной новостью руководитель школы.

Еще одно радостное событие этого года — девять учеников приняли участие в международной предметной олимпиаде, проходив-

шей в Анталии (Турция). Итог олимпиады — третье место по русскому языку, одна из учениц школы была удостоена звания «Мисс Олимпиада». В 2020 году ученица 10-го класса Назерке Бақытбаева приняла участие в программе для старшеклассников FLEX Посольства США и выиграла грант на годичное обучение в штате Юта.

РАЗНЫЕ — РАЗНЫЕ

Классы для детей с особыми потребностями впервые появились в школе-лицее в 2014 году. В 2022 году в соответствии с приказом областного управления образования школа-лицей №264 имени Т.Есетова была утверждена как областной ресурсный центр по инклюзивному обучению. Задача ресурсного центра — создать комфортное пространство для развития детей с особыми образовательными потребностями, чтобы школьники чувствовали и воспринимали себя равными среди равных. Это позволит каждому из них реализовать свой потенциал, приносить пользу обществу и быть полноценными его гражданами.

На сегодня в школе обучается около ста детей с особыми потребностями. Здесь создана служба психолого-педагогической поддержки для помощи учащимся с особыми потребностями. В инклюзивных классах работа ведется в тесном сотрудничестве с педагогами и медицинскими специалистами. Для каждого учащегося разработан специальный план, ведется наблюдение за динамикой психологического состояния ребенка, уроки проводятся по адаптированным программам. Результаты подводятся в конце каждой четверти, дается оценка эффективности работы педагогов-психологов.

В настоящее время в ресурсном центре работают трое специалистов-логопедов, трое психологов, четыре дефектолога, детский врач высшей категории, медсестра, педагог-организатор, методист. Назначены десять педагогов-ассистентов для наблюдения за детьми с расстройством аутистического спектра. Они оказывают психологическую поддержку школьникам, помогают их социализации в учебной среде. В рамках региональной Дорожной карты на 2020-2022 годы было выделено три миллиона тенге, оборудованы кабинеты психолога, дефектолога, логопеда. Также из городского бюджета выделено восемь миллионов тенге на открытие процедурного, физикультурного, сенсорного кабинетов. За счет средств гранта (два миллиона тенге) закуплено необходимое оборудование для кабинетов.

При ресурсном центре создан свой родительский комитет. Его главная задача — совместно с педагогами и медицинскими специалистами решение проблем, возникающих в воспитании, коррекции и развитии особых детей. Для распространения опыта инклюзивного обучения школы №264 создан методический кабинет. Здесь проводятся практические занятия, мастер-классы, презентуются авторские программы, статьи и методические рекомендации.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



ЗНАЙ НАШИХ!

Команда «Акмешіт-Кызылорда», сформированная из работников СМИ области, выиграла в Алматы главный приз II республиканского мини-футбольного турнира памяти известного спортивного журналиста Амангельды Сейтхана. О том, как сложилась поездка в южную столицу, на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказали сами участники спортивного события.

Как проинформировали спикеры, во втором розыгрыше кубка приняли участие спортсмены из Астаны, Алматы, Шымкента, Туркестанской, Атырауской, Жетысуской, Жамбылской, Кызылординской областей. — На пути к финалу «Акмешіт-Кызылорда» в группе «А» выиграла со счетом 1:0 у команды «Шымкент» (гол в активе Нуржана Батыршаева), затем разгромила 5:0 алматинскую «Алаш Медиа Групп» (покер на счету Адильбека Жаканова, один гол Таланта Айымбетова) и уступила 0:2 коллективу «КазМедиа» (Астана), — сообщил сотрудник областного телеканала «Кызылорда» Аскар Тажиев. — В четвертьфинале нам суждено было встретиться с прошлогодним победителем Seithan-CUP талдыкорганским «Карекет». Основное время игры завершилось ничью 0:0, а в серии послематчевых пенальти победу праздновали мы. Точно по такому же сценарию сложилась для нас полуфинальная встреча со столичной ко-



Seithan-CUP: пьедестал — наш

мандой «Спортивные журналисты».

В финале наших земляков вновь ждала «заруба» с «КазМедиа». На этот раз кызылординские журналисты проявили все свои лучшие качества и взяли реванш.

— После розыгрыша «домашней заготовки» счёт во встрече открыл Нуржан Батыршаев, — рассказал собственный корреспондент Агентства «Хабар» по области Нурлан Жакыпбеков. — Однако всего за 30 секунд до финального свистка астанчане сравняли результат. Судьба Кубка вновь решилась в «лотерее» — по пенальти. На этот раз госпожа Фортуна благоволила нам. И здесь особо отмечу нашего голкипера, заместителя главного редактора районной газеты «Жанакорган тынысы» Алибека Жарыкбаева, которого признали лучшим вратарем турнира. А приз лучшего игрока соревнований по праву получил наш капитан, собственный корреспондент Национального телеканала «Qazaqstan» по области Адильбек Жаканов. Вклад в победу внесли также наши коллеги Ерман Батыршаев из «Коғам ТВ», Алтай Сағындыков из «СырМедиа» и Бауыржан Кожамуратов из телеканала «Кызылорда».

— Хочу поблагодарить за поддержку команды акима области Нурлыбека Налибаева, пресс-службу областного акимата, руководителя областного управления культуры и спорта Миру Казбекову, а также руководителя областного любительской лиги Еркена Жантуганова, который возглавил делегацию и был главным тренером команды, — отметил А.Жаканов. — Они обеспечили нас транспортом, экипировкой и спонсировали поездку на соревнование. Считаю, эта победа — успех всей области, всех журналистов нашего региона. Наша команда не пропускает республиканские соревнования среди СМИ, она всегда в призах, но для победы нам всегда чего-то не хватало. И она вдвойне приятна, поскольку добыта на мемориале уважаемого нами коллегой, старшего товарища Амангельды Сейтхана.

Как было отмечено, теперь «Акмешіт-Кызылорда» начнет подготовку к следующему турниру. Так, в конце июня т.г. в Кызылорде в КСК «Евразия» при поддержке акима города пройдет II республиканский турнир по мини-футболу среди представителей СМИ «Qyzylorda Cup».

Айдос АБСАТ

Браво, Куралай!

Кызылординка Куралай Мейрамбек стала обладательницей Гран-при международного конкурса вокалистов «Сарандев-2023». Один из престижных европейских конкурсов среди молодых поп и рок исполнителей проводится в Болгарии в городе Добрич. В этом году он проходил в 32-й раз в период с 11 по 13 мая.



Для кызылординцев победа Куралай не стала неожиданностью. В 2021 году она победила в телепроекте «Qazaqstan дауысы». Тогда 18-летняя девушка вышла в финал конкурса за звание «Голос Казахстана» и завоевала главный приз — пять миллионов тенге, победив трех конкурентов. Не случайно, для слепых прослушиваний она выбрала песню нашего земляка, композитора Рамазана Тайманова «Коркыт кобысы». Как призналась сама исполнительница, песня близка ей по духу, поскольку она

родом из земли Сыра, которая является Родиной великого Коркыта ата. Тогда ее выступление в казахстанском аналоге российского шоу «Голос» («Qazaqstan дауысы») попало в мировой рейтинг Best of The Voice.

Куралай родилась в 2002 году в ауле Амангельды Сырдарьинского района. Выпускница Кызылординского высшего музыкального колледжа имени Казангапа, ныне она студентка столичного Казахского национального университета искусств по специальности «Арт-менеджмент».

Она поет с пяти лет. В 2011 году стала победительницей XVIII международного конкурса детского творчества «Бозторғай», в следующем году выиграла Гран-при на международном фестивале «Славянский базар» в Витебске (Беларусь), далее были первое место на международном конкурсе «Опус» в городе Льерет-де-Мар (Испания), второе место на республиканском конкурсе «Аялаған Астана». В 2014 году стала обладательницей специального приза фестиваля «IFLC Mozambique» в республике Мозамбик на Юго-Восточном побережье Африки, в 2015 году заняла первое место на международном фестивале тюркоязычных стран «Bala Turkvizyon» в Румынии, дипломат вokalных конкурсов «Colour of the world» в Сан-Паоло в Бразилии, республиканского конкурса «Miss Innovation» и других творческих состязаний.

Земляки верят в большое будущее Куралай и уверены, что впереди у нее еще много побед и еще не раз она прославит родную Кызылорду.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

СПОРТ-ИНФО

ФУТБОЛ

«Кайсар» переплыл «Тобол»

В минувшее воскресенье «Кайсар» в матче 9-тура отечественной Премьер-лиги в родных стенах со счетом 1:0 взял реванш над костанайским ФК «Тобол».

Автором гола стал защитник кайсаровцев Виталий Приндета. После этой победы наша команда с 13-ю очками поднялась на 7-ое место в текущей турнирной таблице. Лидируют в ней петропавловский «Кызылжар» и «Астана» (по 22 очка) и шымкентский «Ордабасы» (20).

Матч 10-тура кайсаровцы проведут 21 мая в Алматы против ФК «Кайрат». А следующая игра в Кызылорде состоится 27 мая, в этот день наши встретятся с ФК «Актобе».

КАРАТЭ

Уступила в финале

На состоявшемся под эгидой Всемирной Федерации каратэ в городе Рабат (Марокко) международном турнире престижной серии Karate 1 - Premier League обладательницей серебряной медали стала кызылординка Мольдир Жанбырбай.

В захватывающем и ярком поединке в весовой категории до 50 кг наша землячка уступила по очкам 6:10 маститой Йоргелие Салазар из Венесуэлы, у которой теперь третий титул в женском кумитэ.

БОКС

Ринг закаляет характер

На завершившемся в Ташкенте чемпионате мира сборная Казахстана с четырьмя золотыми и одной серебряной медалями заняла второе место в общекомандном медальном зачете.

А пальму первенства удержала команда Узбекистана, у которой пять золотых, две серебряные и две бронзовые награды. «Золото» мирового первенства выиграли наши Санжар Ташкенбай (48 кг), Махмуд Сабырхан (54 кг), Асланбек Шымбергенов (71 кг) и Нурбек Оралбай (80 кг), «серебро» — Дулат Бекбауов (67 кг). Всего на чемпионате выступили 13 казахстанских боксе-

ВОЛЕЙБОЛ

Полезный уик-энд

В минувшие выходные в Кызылорде в спорткомплексе «Муз айдыны» прошло открытое первенство ОСДЮШОР №2 по волейболу среди девушек 2010 года рождения и младше. Награды соревнований разыграли 18 команд.

По итогам поединков первое место завоевала команда Сауранского района Туркестанской области, второе — ОСДЮШОР №2, третье — СДЮШОР №13 Жалагашского района. Лучшими игроками первенства признаны Фарзона Рахматуллаева (Сауранский район), Аиша Мухамедиева (ОСДЮШОР №2) и Сара Жумагали (СДЮШОР №13).

ШАХМАТЫ

На черно-белых полях

33 гроссмейстера и 37 международных мастеров из 15 государств мира разыграли в Баку награды Ореп-турнира, посвященного 100-летию первого Президента Республики Азербайджан Гейдара Алиева.

Казахстан был представлен девятью шахматистами. Как отметили в Казахстанской федерации шахмат, для трёх из них поход за гроссмейстерскими баллами завершился успешно. Хотя сделать это в таком сильном турнире было совсем непросто. Особой похвалы заслужили кызылординцы Ансат Алдияр и Нурғали Назерке, а также Ногербек Казыбек из Астаны.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ЖИТЕЙСКИЕ ИСТОРИИ

Мой ужасный выпускной

Скоро в школах прозвучит последний звонок, затем состоится самое значимое событие для юношей и девушек — выпускной бал, являющийся своеобразной ступенькой во взрослую жизнь. Для тех, у кого дети в этом году заканчивают школу, подготовка началась еще с начала учебного года. И сколько бы не вводили запретов и ограничений по сбору средств, праздничных торжеств и встреч рассвета, родители все равно находят лазейки, чтобы подарить незабываемый праздник своим уже почти взрослым детям.

Начнем, пожалуй, с ожиданий от этого вечера. Большинство девушек мечтает о волшебном преображении и принце в придачу. Но если принца родители гарантировать не могут, то на все остальное для любимых дочерей не скупятся. Бессспорно, редкие счастливицы получают все и сразу, прямо как в популярных фильмах для подростков, ну а большинство сталкивается с суровой реальностью. Но пусть мое местами грустное и уж очень пессимистичное повествование не пугает. Просто лучше не витать в

облаках, а твердо стоять на земле, не придавать сакральное значение формальной вечеринке. И, конечно, не расстраиваться, если все пошло не по плану, как и у наших героинь.

Удар по самооценке

Вот какую историю рассказала Алия:

— Как и все девочки мечтала о волшебном выпускном. Верила, что это будет один из лучших дней в моей жизни. Но, к сожалению, этого не случилось. В старших классах я была самой полной девочкой среди одноклассников. Поэтому, как никто другой, надеялась на чудо. Очень тщательно готовилась к этому вечеру, хотела, чтобы все сложилось идеально. Мне даже удалось найти платье мечты, которое прекрасно подходило мне по цвету и ловко скрывало все недостатки фигуры.

Получив аттестаты, мы продолжили праздновать в ресторане. Утолив голод за богато накрытыми столами, все начали танцевать. Я ждала момента, когда же произойдет то чудо, ради которого, собственно, и пошла на выпускной бал. Я искренне верила, что мальчик, который мне нравится, пригласит на танец, но он весь вечер танцевал с другими. Меня же пригласил на танец тот, кто мне особо не нравился.

В ресторане было жарко, по-

этому уже через пару часов мне стало очень некомфортно в моем пышном платье, с макияжем, прической. Я поняла, что сказки в эту ночь не случится. Мне больше не хотелось находиться в этом месте ни секунды. В программе вечера было еще много всего интересного: огромный торт из мороженого, запуск фейерверков, вручение школьных альбомов, танцы до утра, долгая прогулка и встреча рассвета. Увы, всего этого я не увидела — приехала домой и легла спать.

Мне было обидно от того, сколько денег мои родители потратили (больше, чем могли себе позволить), чтобы подарить мне такой праздник. Именно в этот момент я решила, что больше никогда не испытаю подобных чувств. Наверное, в этот день я действительно повзрослела.

Безответственная швея

Зина закончила школу три года назад. Вот какими воспоминаниями она поделилась:

— На выпускной бал очень хотела себе какое-нибудь необычное, оригинальное платье. Мы с мамой решили сшить платье на заказ у знакомой швеи. Она делала очень красивые сценические костюмы, поэтому вообще не сомневались, что мое платье будет шикарным.

Однако уже после первой примерки сказала маме, что платье мне не нравится. На что она от-



ветила, что мы уже потратили много денег, так что все. На второй примерке за неделю до выпускного выяснилось, что платье было совершенно не готово. В последние выходные я хотела походить по магазинам и купить самое простое черное платье в пол, которое идеально бы подходило к моим туфлям и сумке. Но понимала, что мои родители и так потратили кучу денег и они не смогут оплатить еще одно платье. В день выпускного бала, несмотря на все заверения дизайнера, платье так и не было сшито. К счастью, у мамы нашлось платье в греческом стиле, которое подошло к туфлям и сумке. Да, оно было отличным, но не принадлежало мне. И, когда все девочки на выпускном были шикарны, они делали много комплиментов, я просто была в красивом платье. Мне было жутко некомфортно.

Хотела чувствовать себя королевой, но не вышло.

В какой-то момент выпускного поняла, что меня все бесит. Переоделась в яркое розовый пиджак с цветочным принтом, брюки цвета фуксии и надела кеды. И вот оно до сих пор висит в шкафу, никому не нужное и никем ни разу не ношенное.

Вывод, который я сделала для себя — не важно, в чем ты идешь на выпускной бал, главное, чтобы тебе в этой одежде было комфортно.

Нина НИКИТИНА

